

Копия.

334-4863/ска

ТОВАРИНУ ГУСЕВУ

Копия т.т. Склянокову, Давыдову, Павлову.

24/11 21

Я успел лишь бегло ознакомиться с проектом положения о комиссарах красной армии и флота. Некоторые поправки я внес в самом тексте, важнейшие упущения хочу указать здесь отдельно.

1/ Совершенно не указано, что комиссар, работая рука об руку с командиром, должен всемерно заботиться о том, чтобы не умалять, а наоборот, повышать командный авторитет последнего, содействуя ему во всем и памятуя, что в боевой обстановке командиру придется непосредственно руководить бойцами и потому он должен пользоваться необходимым доверием последних.

2/ Указание на обязанность комиссара выполнять различные партийные обязанности и поручения ячейки слишком категорично. Надо указать, что ячейка ни в каком случае не может и не должна возлагать на комиссара такие обязанности, которые могут нанести ущерб его прямой работе.

Думаю, кроме того, что в том или другом месте надо вставить еще примерно следующую мысль: каждый комиссар должен во всей своей деятельности помнить о том, что задача нашей в области военного строительства является установление единоличного командования. Посему комиссар должен, с одной стороны, всемерно вовлекать командира, с коим связан, в оборот коммунистических идей, а с другой стороны, сам должен добросовестно и внимательно изучать под руководством командира военное дело, дабы с течением времени занять командный пост.

12/11-21 г.

№ 4538

л.п. Л. ТРОЦКИЙ

Верно: *М. И. Ульянова*

4.11.21.32

0/с